

我市启动冬春季安全防范专项整治行动 深化10个方面隐患排查整治

以高水平安全保障高质量发展

江门日报讯（记者/皇智尧 通讯员/叶嘉）记者昨日从市应急管理局获悉，我市正式印发《江门市冬春季安全防范专项整治行动工作方案》（以下简称《工作方案》），在全市范围内启动冬春季安全防范专项整治行动，该行动将一直持续至4月底。

据介绍，此次行动旨在切实加强

冬春季安全防范工作，排查消除安全生产、消防安全、森林火灾隐患，防范遏制生产安全事故、森林火灾发生，全力保障人民群众生命财产安全和社会稳定。

此次行动包括深化交通运输隐患排查整治、深化消防安全隐患排查整治、深化燃气安全隐患排查整治、深化文旅安全隐患排查整治、深化建设工程项目隐患排查整治、深化危险化学品和

烟花爆竹隐患排查整治、深化工贸和非煤矿山隐患排查整治、深化特种设备隐患排查整治、深化复工复产隐患排查整治、深化森林火灾隐患排查整治等10个方面。

根据《工作方案》，行动将充分发挥“条”的专业指导和“块”的全域覆盖作用，以及建立完善举报奖励机制，通畅并用好“企业单位内部报告奖励+群众举报奖励”两个渠道，加大隐患排查

的广度和力度，对本辖区、本行业领域开展拉网式、起底式隐患排查，所有排查出的隐患均纳入“发现—登记—整改—验收—销号”闭环管理，条块双方加强信息和数据共享，全面动态掌握隐患排查整治数据，共同跟踪整改进度。同时，市安委办将推动建立全市“隐患库”，各地、各部门按照要求录入、动态更新有关数据，提高信息化管理水平。

既是“充电驿站”，也是社交好去处 江门文明（青年）夜校全域开花赋能成长

夜校，这个带着年代印记的场所，如今成为江门年轻人的“充电驿站”与社交新场所。

2025年，江门紧扣《广东省文明（青年）夜校工作方案》部署要求，大力推进文明（青年）夜校建设，全年开展夜校教学活动超1000场次，惠及以青少年为主的群体超2.5万人次。为发挥试点引领作用，我市以“青年夜校”为基础，依托新时代文明实践中心（所、站）等各类公共文化服务阵地，打造7个文明（青年）夜校特色试点。

从城区到乡镇，从文化传承到技能培养，侨乡大地的夜校在江门全域开花。文明（青年）夜校既破解了群众“夜间‘充电’难”“社交窄”等痛点，更成为激发城市活力、滋养文明新风的重要载体。

文/图 江门日报记者 蔡昭璐
通讯员 高雪丽



开平文明（青年）夜校应广大青年的喜爱，开设咖啡品鉴公益课。

打造特色试点 推动优质服务向基层延伸

为让夜校灯火照亮侨乡每个角落，江门精心打造7个各具特色的试点，构建“多点支撑、全域联动”的文明实践矩阵，推动优质服务向基层延伸。

蓬江区环市街道江侨社区作为文明（青年）夜校试点工作之一，依托新时代文明实践站，联合江门开放大学、侨心成长中心等机构，打造“青年技能提升+儿童托管成长+艺术启蒙教育”三大服务板块，精准覆盖不同群体需求。同时，夜校采用“部分课程公益+进阶服务低偿”运营机制，所得收入反哺公益课程，为项目可持续运转激活“造血机能”。夜校的核心是服务群众，既要让大家“学得好”，也要让项目“走得远”。江侨社区相关负责人表示。

新会区会城街道文明（青年）夜校推行“公益普惠+市场化补充”运营机制，以价值引领把握课程主题方向，以市场活力激活社会资源，实现核心课程免费开放、特色课程低收费运营。通过“青年出一点，项目补一点、市场让一点”的模式，实现“低成本、高收益”，形成蓬勃生长的内生动力。

江海区外海街道彩虹社区文明（青年）夜校积极引入晨光社工中心，

探索“社区搭台、专业运营、多方赋能”的授课模式。尤其注重利用社区内已有的长者居家养老服务站、“双百”社工站、外海纸制品传统工艺协会等专业或特色站点资源，为课程提供支撑。

如今，各试点经验正逐步向全市延伸辐射，推动江门文明（青年）夜校从全域铺开，为侨乡青年搭建起覆盖广泛、精准有效的夜间成长平台。

构建多元课程体系 让不同群体找到适合自己的“夜间课堂”

夜校的吸引力，源于贴合需求的课程供给。江门始终以青年群体需求为导向，兼顾“一老一小”，构建多元课程体系，让不同喜好、不同需求的群体都能找到适合自己的“夜间课堂”。

鹤山市沙坪街道凤凰社区文明（青年）夜校聚焦“八小时外”多元化需求，开设技能提升、生活美学、健康科普等课程体系，推出瑜伽、古典舞、爵士舞、燃脂操、美妆等课程15门，受到青年的热烈追捧，而夜校也成为青年拓展社交、凝聚情感的温馨空间。“能在下班之后找到可以‘充电’的地方，还能认识新朋友，既放松了身心，又拓宽了社交圈，特别好！”漫画班学员、媒

体从业者任伟斌的感受，道出了许多青年的心声。

在开平市塘口镇塘口墟社区文明（青年）夜校“IE公社”英语角活动中，“i人”“e人”在中英双语品读、互动游戏、歌曲合唱中解锁英语学习的新方式。学员张女士感叹：“和兴趣相投的朋友一起学英语，让业余时间变得更有意义。”

夜校的价值，更体现在对基层治理的温情赋能。夜校打破了年龄与邻里间的隔阂，让原本互不相识的居民因共同兴趣相聚，社区“陌邻”变“睦邻”的暖心案例屡见不鲜。

“现在很多青年在社交方面存在困难，夜校为青年提供了社交平台。”塘口墟社区相关负责人表示，文明（青年）夜校的活动让原乡人、归乡人、新乡人、旅乡人在夜间课堂相聚，让青年走出信息茧房，实现从“线上”转向“线下”的社交回归。

立足侨乡深厚的文化底蕴与发展需求，江门文明（青年）夜校还将课堂延伸为文化传承与科技普及的载体，让传统文化在青春活力中焕新，让前沿科技在基层实践中落地。

作为全市首个以非遗为主题的青

年之家，蓬江区启明里的文明（青年）夜校为广大青年搭建了沉浸式文化体验平台。在这里，既能学习武术，也能亲手体验东艺宫灯、蛋雕等非遗技艺，丰富了群众的业余生活与文化认知。

在其他县（市、区）文明（青年）夜校，文化传承的形式同样多元鲜活。新会区会城街道开展“粤语朗诵古诗词”公益课堂，讲解粤语九声六调及古诗词中的粤语知识，带领青年感受岭南文脉的悠长韵味。台山市台城街道将中医药文化引入夜校，教育青年缝制香囊、品中药茶饮，助力中医药文化传承。

科技普及也是江门文明（青年）夜校课程的一大亮点。恩平市东成镇举办“流行AI软件使用经验分享”活动，老师讲解AI图像生成、智能写作及语音识别等技能，吸引了众多青年积极参与。在老师的指导下，学员们不仅收获了实用技能，更激发了对前沿科技的探索热情。

从试点探索到全域铺开，从技能提升到文化传承，江门文明（青年）夜校正以点点灯火，温暖着侨乡的夜间生活。未来，江门将进一步打造课程丰富、群众喜爱、社会需要的文明（青年）夜校，持续为青年成长赋能，为城市文明建设注入源源不断的动力。

展现新作为 干出新业绩 创造新辉煌

——学习贯彻市委十四届十次全会暨市委经济工作会议精神

市委宣传部： 为江门勇当广东高质量发展 新的方面军贡献宣传力量

江门日报讯（黎禹君 江轩）近日，市委宣传部召开部务会（扩大）会议，传达学习贯彻市委十四届十次全会暨市委经济工作会议精神，研究贯彻落实意见。部机关全体干部参加会议。

会议指出，全市宣传文化系统要迅速把思想和行动统一到市委工作部署上来，深刻领会市委对当前形势的科学判断，准确把握2026年工作的总体要求、目标任务和关键部署，自觉将宣传思想文化各项工作紧密结合，推动学深悟透笃行。三是深化精神文明建设工作，推动文明城市创建向更高水平、更重内涵的“城市文明”建设深化拓展。四是建设更高水平文化强市，组织实施好文艺精品创优、侨乡记忆传承、数字文化引航、公共文化焕新、文化产业跃升“五项工程”，让侨乡文化“活”起来、“火”起来，不断满足人民群众精神文化需求。

市直机关工委： 切实把党建优势转化为发展优势

江门日报讯（黎禹君 江直轩）近日，市直机关工委召开书记（扩大）会议，传达学习贯彻市委十四届十次全会暨市委经济工作会议精神，研究贯彻落实意见。

会议强调，要把学习贯彻全会精神作为当前和今后一项重要政治任务。一要强化思想认识，在扛牢职责使命中展现新作为。要深刻领会市委对当前形势的科学判断，准确把握2026年工作的总体要求、目标任务和关键部署，自觉将机关党建工作置于全市发展大局中谋划推进，找准党建工作结合点和着力点，将学习成果转化到推动高质量发展的具体行动和实际成效，为江门勇当广东高质量发展新的方面军贡献工委力量。二要聚

焦主责主业，在积极履责尽责中实现新突破。要坚定不移强化政治机关建设，不断提高党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力。三要围绕中心大局，在赋能高质量发展中彰显新担当。要牢牢把握“围绕中心、建设队伍、服务群众”职责定位，紧扣市委工作目标任务，加强对市直机关党组织的分类指导，聚焦粤港澳大湾区建设等重点领域，创新搭建机关党组织和党员发挥作用载体，优化机关党建“书记领办项目”，深化“侨都工匠”改革创新工作大赛，完善党小组活动机制等，推动机关党建向产业聚焦、向项目聚力，向发展聚能，切实把党建优势转化为发展优势。

江门海事局发布防船舶搁浅安全提示 筑牢内河航运安全防线

江门日报讯（记者/郭永乐 通讯员/王慎哲 陈凌宇）近日，江门海事局结合辖区航道特点及典型事故案例，发布船舶航行安全提示，针对江门辖区内内河航道易搁浅水域、风险隐患及应急处置流程作出详细说明，全面排查船舶搁浅风险隐患，保障辖区水上交通安全形势持续稳定。

江门内河航道纵横交错、叉河口众多，部分航段弯曲狭窄，且受潮汐、汛期及枯水期影响，水流流态复杂多变，船舶搁浅风险较高。据统计，2025年江门辖区发生的几起典型搁浅事故均与船舶“抄近路”、不按航标指引航行有关。

江门海事局经梳理排查，明确西江下游潮连头、潮连尾、百顷头及虎跳门水道挂口水域为辖区重点易搁浅区域。

为有效防范风险，江门海事局提醒

相关链接

重点易搁浅区域

西江下游潮连头：有浅滩及石坝，向北延伸约700米，外设左右通航标一个，浅滩东有石坝四条，外设红浮一个。汛期，下行船舶的舵效变差，船舶容易受水流的影响失控搁浅在潮连头浅滩。

西江下游荷塘水道潮连尾：有浅滩，向东延伸约300米。下行船舶过潮荷大桥后，应及时找准左右通航标所在位置，辨明航道走向，避免因太靠右岸发生搁浅。下行船舶如需进入北街水道（外海水道），应避免“抄近路”，航过左右通航标后掉头进入北街水道。

百顷头：有泥沙浅滩向北延伸约400米，在百顷头北方设有左右通航标一个。浅滩中有人字坝一条，东西长约240米。该航段河面宽阔，百顷头左右通航标处为叉河口，该航标距离百顷头较远，如虎跳门水道上行船舶“抄近路”过早右转进入磨刀门水道易发生搁浅。

虎跳门水道挂口水域：虎跳门水道与石板沙水道的交汇水域，两侧分布有浅滩。若船员对该航段通航环境不熟悉或从虎跳门水道上行进入石板沙水道时，在该水域左右通航标内侧“抄近路”驶入，极易造成船舶搁浅。

